

出席國家憲法日座談會 強調堅持中共領導

張德江：大力弘揚憲法精神

香港文匯報訊 據新華社報道，全國人大常委會委員長張德江昨日出席第四個國家憲法日座談會並講話。他強調，要把深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想作為學習貫徹黨的十九大精神的重中之重，全面貫徹落實以習近平同志為核心的黨中央關於加強憲法實施和監督的重大決策部署，更加堅定自覺地恪守憲法原則、弘揚憲法精神、履行憲法使命，更好發揮憲法在決勝全面建成小康社會、全面建設社會主義現代化國家中的重要作用。

憲法知識弘揚憲法精神座談會



張德江出席第四個國家憲法日座談會並講話。中新社

張德江強調，要把深入學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想作為學習貫徹黨中央十九大精神的重中之重。新華社

張德江指出，憲法是國家的根本法，是治國安邦的總章程，是黨和人民意志的集中體現。大力弘揚憲法精神、全面貫徹實施憲法，要堅定不移堅持中國共產黨的領導，牢固樹立政治意識、大局意識、核心意識、看齊意識，堅定維護習近平總書記的核心地位，堅定維護黨中央權威和集中統一領導，始終在思想上政治上行動上同以習近平同志為核心的黨中央保持高度一致。要堅定不移堅持中國特色社會主義，進一步增強全體人民中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信，繼續朝着實現中華民族偉大復興的中國夢奮勇前進。要堅定不移堅持人

民當家作主，堅持以人民為中心的發展思想，支持和保證人民通過人民代表大會行使國家權力，保證人民當家作主落實到國家政治生活和社会生活之中。要堅定不移堅持全面依法治國，努力使科學立法、嚴格執法、公正司法的生動實踐成為建設社會主義法治文化的過程，推動憲法法律至上、法律面前人人平等的法治理念轉化為全體人民的自覺行動。

開展宣傳教育 提高法治素養

張德江強調，深入開展憲法宣傳教育，是全面推進依法治國的重要基礎性工作，也是一項久久為功的長期任務。要繼續發揮好國家憲法日活動、憲

法宣誓等重要抓手的作用，更多採用群眾喜聞樂見的方式開展憲法宣傳教育，努力提高全民族法治素養，為推動憲法法律貫徹實施築牢堅實思想基礎、營造良好社會環境。要注重從青少年抓起，把憲法教育作為培養社會主義合格公民的基礎工程，使大中小學生樹立憲法意識，增強憲法自信，成為憲法的堅定信仰者、宣講者、實踐者、維護者。

全國人大常委會副委員長李建國出席座談會，中共中央政治局委員、全國人大常委會副委員長王晨主持座談會。

中央宣傳部、教育部、司法部有關負責同志和大中小學生代表、全國法治宣傳教育先進代表在座談會上發言。



憲法進校園 河北石家莊橋西區建勝路小學昨日開展了「憲法知識進課堂」系列活動。學生們通過模擬法庭審判，開展憲法主題文藝表演等方式了解憲法知識，從小樹立學法、知法、守法的意識。圖為兩名小學生的「憲法相聲」表演，吸引了不少學生觀看。圖文/圖：中新社

第十屆中美政黨對話在京舉行

香港文匯報訊 據中新社報道，第十屆中美政黨對話昨日在北京舉行。中共中央對外聯絡部部長宋濤出席開幕式並發表講話。宋濤說，本屆對話會舉辦恰逢其時。中共十九大勝利召開，不久前習近平主席與訪華的特朗普總統就發展中美關係達成重要共識。中美兩國政治家、戰略界人士聚集北京，在中國共產黨與世界政黨高層對話會框架下，圍繞「中國與美國：新起點、新機遇、新合作」的主題開展對話，具有特殊重要意義。

增進相互了解 共推務實合作

宋濤說，中共十九大提出中國特色社會主義進入新時代的重大判斷，將賦予中美關係更豐富的內涵。中美政黨對話將為中美兩個大國履行好推動世界更好發展、發展新型大國關係、構建人類命運共同體、建設美好世界的責任發揮重要作用。雙方應增進相互了解，共同推進中美務實合作，為共創中美合作新時代貢獻智慧。

美國東西方研究所董事會主席羅斯·佩羅說，兩國政黨對話在過去幾年內取得了積極成效，相信能在處理21世紀人類面臨的地區和全球性挑戰等問題上發揮更大作用。

美國共和黨人、住房和城市發展部部長阿方索·傑克遜表示，兩國政黨間的溝通交流，促進了兩國關係的友好發展，相信政黨對話能夠不斷取得積極成果。

美國馬里蘭州前州長、2016年大選民主黨總統參選人馬丁·奧馬利說，政黨合作可以增進人民福祉，期待與中國共產黨一道努力，不斷推動構建人類命運共同體。

本屆中美政黨對話是由中共中央對外聯絡部在中國共產黨與世界政黨高層對話會框架下舉辦。中美政黨對話自2010年啟動以來已成功举办九屆。此次對話約50名中外代表出席，美方代表來自美國共和、民主兩黨和重要智庫。

南方日報：共襄構建人類命運共同體偉業

香港文匯報訊 11月30日至12月3日，來自全球120多個國家的近300個政黨和政治組織的600餘位嘉賓齊聚北京，參加中國共產黨與世界政黨高層對話會。《南方日報》昨日發表評論員文章指出，世界各國人民前途命運越來越緊密地聯繫在一起，沒有哪個國家能夠獨自應對人類面臨的各種挑戰，也沒有哪個國家能夠退回自我封閉的孤島。

「建設一個遠離恐懼、普遍安全的世界」「建設一個遠離貧困、共同繁榮的世界」「建設一個遠離封閉、開放包容的世界」「建設一個山清水秀、清潔美麗的世界」，習近平總書記提出的四點建議，道出了各國人民的共同心聲，為構建人類命運共同體指明了方向和路徑。文章說，構建人類命運共同體，需要各個政黨志存高遠、敢於擔當，着眼本國和世界，着眼全局和長遠，自覺擔負起時代使命，把民眾需求轉化為政黨的理念、宗旨、目標，凝聚不同民族、不同信仰、不同文化、不同地域人民的共識，共襄構建人類命運共同體的偉業。文章進一步指出，中國把自己的事情做好，本身就是對構建人類命運共同體的貢獻。同時，中國發展為世界創造更多機遇，但中國不「輸入」外國模式，也不「輸出」中國模式，不會要求別國「複製」中國的做法。大道不孤，德必有鄰。中國共產黨是為中國人民謀幸福的黨，也是為人類進步事業而奮鬥的黨，必將贏得越來越多的同行者和同道者。

地方生態法規「放水」 全國人大常委會出手

香港文匯報訊 據新華社報道，記者昨日從全國人大常委會獲悉，中共中央辦公廳、中國國務院辦公廳對祁連山生態環境問題通報後，全國人大常委會履行憲法法律賦予的規範性文件備案審查職責，對出現故意「放水」、降低標準、管控不嚴等問題的生態領域地方性法規進行專項審查研究，積極推動各地進行全面清理。

中國現行憲法規定，全國人大常委會行使職權包括撤銷省區市國家權力機關制定的同憲法、法律和行政法規相抵觸的地方性法規和決議。

截至日前，有21個省區市及部分設區的市在內，已修改相關地方性法規26件，擬修改或廢止384件。

今年7月，兩辦就甘肅祁連山國家級自然保護區生態環境問題向社會通報，指出地方立法層面為破壞生態行為「放水」。其中，《甘肅祁連山國家級自然保護區管理條例》將國務院公佈實施的自然保護區條例禁止的10類活動縮減為3類，而這3類都是近年來發生頻次少、基本已得到控制的事項，其他7類恰恰是頻繁發生且對生態環境破壞明顯的事項。

通報發佈後，全國人大常委會法制工作委員會立即啟動了專項審查研究。初步統計顯示，專門規定自然保護區生態環境保護的地方性法規共49件，其中既有省級地方性法規，也有市級地方性法規，還有自治地方的單

行條例，涉及地方多、範圍廣。

多地將修改或廢止「問題」法規

「通過審查發現，其中有36件地方性法規存在與環境保護法和《中華人民共和國自然保護區條例》相關規定不一致的問題。」法工委法規備案審查室主任梁鷹說，有的地方對10類禁止性活動完全沒有作出規定，或對絕大多數活動未作禁止性規定，有的地方規定表述含糊，打「擦邊球」，遺漏了個別禁止性活動。

今年9月，法工委向各省區市人大常委會發函，要求凡是涉及生態環保方面的地方性法規，都要對照上位法，對故意「放水」、降低標準、管

控不嚴等規定進行清理。截至目前，法工委陸續收到北京、天津、吉林、江蘇、安徽、山東、河南、湖北、廣西、海南、重慶、貴州、西藏、陝西、青海、寧夏等地方自查和清理的情況反饋。

其中，天津已經通過「打包修改」方式，對2件法規進行修改。寧夏已修改1件法規。北京對7件發現存在問題的法規，擬於2018年3月提請地方立法機關修改。山東擬對30多件需要清理的省級法規、48件設區的市法規進行修改、廢止。海南、重慶等多地也都將存在問題的法規列入2018年立法計劃或規劃，作出修改或廢止的處理。

向世界講好中國共產黨故事

中國國際問題研究院常務副院長、研究員 阮宗澤

11月30日至12月3日，中國共產黨與世界政黨高層對話會在北京舉行。此次對話會，中國共產黨以「請進來」的方式與世界各政黨進行交流對話，全面介紹中共十九大精神，體現了中國共產黨開放包容的胸襟，旨在向世界講好中國共產黨的故事。國際格局正在發生深刻複雜變化，國際思潮波瀾翻滾，特別是冷戰結束20多年來，世界目睹了「歷史終結論」的終結、「中國崩潰論」的崩潰。中國特色社會主義取得的偉大成就舉世矚目，13億多中國人民書寫了前所未有的成功故事，中國人民實現

了從站起來到富起來，如今正大踏步走在強起來的路上。世界將因此而改變。錯過中國，就將錯過未來。如此多的政黨和政治組織領導人齊聚北京，為的是尋求解開「中國為什麼能」的謎底。顯然，要認識日新月異的中國、破解中國成功的密碼，就必須認識和了解中國共產黨。中國是世界上最大的發展中國家，在短短30多年裡躍居世界第二大經濟體，創造了人類社會發展史上驚天動地的發展奇跡，中華民族煥發出新的蓬勃生機。中國共產黨領導中國人民取得的偉大勝利，必須放到5,000多年的中華文明、500年的社會主義主張、60多年的新中國建設這樣的歷史維度上來觀察。2016年7月1日，習近平總書記在

慶祝中國共產黨成立95周年大會上發表重要講話強調，中國產生了共產黨，這是開天闢地的大事變。中國共產黨自創立起，其初心和使命一直沒改變，就是為中國人民謀幸福，為中華民族謀復興，同時還要為人類社會的進步事業而奮鬥。可見，實現中華民族偉大復興、實現「兩個一百年」奮鬥目標，與世界、人類命運密切相關，中國的和平發展是世界和平發展必不可少的組成部分，又將受惠於世界和平發展的紅利。中國共產黨實力「圈粉」，但中國不「輸入」外國模式，也不「輸出」中國模式，不會要求別國「複製」中國的做法。這體現了中國共產黨堅定的道路自信、理論自信、制度自信和文化自信。

此外，習近平提出構建人類命運共同體的倡議，交出了人類和平發展的中國答卷。中國共產黨把推動構建人類命運共同體寫入黨章，中國共產黨人和中國人民完全有信心、有實力為人類探索更好的社會制度提供自己的成功實踐。習近平在主旨講話中表示，我們倡議世界各國政黨同我們一道，做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。這包括要努力建設一個遠離恐懼、普遍安全的世界；努力建設一個遠離貧困、共同繁榮的世界；努力建設一個遠離封閉、開放包容的世界；努力建設一個山清水秀、清潔美麗的世界。這顯示了中國共產黨先天下之憂而憂，後天下之樂而樂的寬廣胸懷。